

111111

專供參考
請勿發售



國際問題參考資料

中華民國三十一年五月十日

第

437

號

中央宣傳部國際宣傳處編譯
民國三十一年五月十日

中華民國三十一年五月十日

國際問題參考資料

國際宣傳雜誌編譯

蘇聯與戰線歐洲

(中)

[提因女士著載本報八月十五日，英文收錄報章]

什麼是蘇俄的邊疆

第一個條件，牽涉到蘇俄的西部和南部邊境。蘇俄的邊境，在蘇俄領土之外，這是從一九四一年六月二十二日德軍攻蘇時，蘇俄已存在的疆界。蘇俄的疆界包括波蘭的尼亞，

羅脫維奧和索陶施等波羅的海國家和波蘭的東部接壤
羅馬尼亞的比薩拉比亞和布柯維納北部以及包括威保
的索蘭一部地。這塊地不是根據一九四〇年三月莫斯科
和平條約而取得的。我們比較一八一九四一年的波蘭國
土和一八一七年的俄國領土。我們知道一
九一七年的帝俄國領土。的波蘭國。前者包括有索蘭一部
的土地。但索蘭部沒有歸於波蘭。波蘭國加里西亞。這西
地。當時屬於奧匈帝國。

四、蘇聯空法的歷史。蘇聯空法於一九四三年二月五日發表
的社論蘇聯空法為波羅的海國家及比薩拉比亞提出空法
的要求。蘇聯的歷史可以說有它歷史的理由。蓋因這幾個
地方。過去曾有一度成為帝俄領土。而一併。塞沙尼亞。拉脫

維里和立陶宛，以及芬蘭和威屬波蘭等，是被德國根據一九一八年布勒斯特里多佛斯條約，從俄國手中奪去的。在第一次世界大戰結束時，得到獨立。比薩拉比亞是在一九一八年被羅馬尼亞奪去的。當時羅馬尼亞是協約國之一。但蘇維埃要求的，合法根據是這三個波羅的海國家和比薩拉比亞經過公民投票，願意加入蘇維埃社會主義聯邦共和國，所以現時雖被德軍實際佔領，仍須合法地認這些地方為蘇俄領土的一部。

這些十分麻煩的領土問題，都有根深蒂固的遠因。我們如欲明瞭這問題，最好扼要敘述俄國和蘇政府自最初至德國攻蘇時止，所要求之土地的關係。

〔波羅的海諸國〕這三個波羅的海國家——愛沙尼亞和

拉脫維亞是波羅的海邊的國家，立陶宛也有很長的波羅的海的海岸線。扼據俄國和德國干涉擾攘之區域的戰略地位。這區域成為俄德二強的戰場，已有數世紀之久了。當十三世紀時，拉脫維亞和愛沙尼亞，被德國武士之劍征服了，後來稱為里窩尼亞政府。他們的後裔，有的是波羅的海的男爵，主要沙尼亞和拉脫維亞，享有優越地位。直至一九一七年，布爾希維克革命時始止。由於里窩尼亞政府政治勢力的沒落，愛沙尼亞於一九一〇年成為瑞典的屬國。歸查理第四統治。里窩尼亞是拉脫維亞的一省，於一五六一一年成為波蘭的附庸，今則為拉脫維亞的心臟。庫爾蘭和西密加里亞王國成為波蘭王的保護國。一六〇〇年瑞典國王查理第四趕走里窩尼亞的波蘭人。當俄國彼得大帝

發動戰爭攻占瑞典王查理第四之際，俄國根據一七二一年尼斯塔德（Nystad）條約歸併愛沙尼亞和里窩尼亞（俄國之割取庫爾蘭是在一七九五年第三次瓜分波蘭時候的事）自那時候起，至一九一七年止，波羅的海的男爵政治經驗之豐富比他們的俄國君主勝過一等，於是俄皇朝廷中得到重要地位。愛沙尼亞和拉脫維亞的農民，雖於一八一六年正式解放，但他們的土地被奪殆盡，他們順服男爵的統治，比先前在瑞典統治之下情形更壞。

同時，立陶宛於一五九九年加入波蘭立憲王國，降至十八世紀末葉，波蘭被分割之後，波蘭的東部土地分給俄國，而立陶宛在拿破崙戰爭期中，却被割歸俄羅斯帝國。

自一八八〇年始，帝俄政府對這三個波羅的海國家，

實行積極俄羅斯化的政策。它的主要目的，在於防止革命的組織。這種政策，促使愛沙尼亞、拉脫維亞和立陶宛人民的民族意識明朗化。當一九一八年，俄國依照布勒斯特里多夫斯克條約割這三個地方給德國時，波羅的海的男爵臣事德皇，德皇指定德國親王統治這些土地。當一九一八年夏天，波羅的海諸男爵，以三分之一的土地獻給德國，以供德國移民。他們得到的報酬是廢除私有土地契約。在此前此十年中，沒有土地的農民藉着此項契約，曾逐漸取得個人的地產。

〔干戈擾攘的時代〕當一九一八年十一月德國潰敗時，蘇維埃軍隊圖謀重佔波羅的海諸國。當時波羅的海諸國的人民反對德國也反對蘇俄，並無輕重先後之分。他們且

渴欲在強鄰覬覦之下完成獨立。蘇政府於一九二〇年二月二日、七月十二日及八月十日先後和愛沙尼亞、立陶宛、拉脫維亞分別訂立和約，承認這三個國家的完全獨立，並以有利的邊疆和鉅額款項給它們，作為俄軍奪取它們各種貨物之賠償。下列三個和約，也含有蘇政府聲明，並講如承其他列強都同意的話，蘇俄也會同意波羅的海地區巨成為中立地帶。

一九一八年之後，這三個共和國在經濟方面，開始實行農地改革。這種改革，雖遭愛沙尼亞和拉脫維亞諸男爵的反對，畢竟做到比較平等的土地分配。波羅的海諸國經濟之命脈農業，在兩次世界大戰的間歇期間，大有進展。這三個國家出口口品，以乳酪產物為大宗，拉脫維亞的也有

木料及各種製成品，多半推銷於英德兩國，由於大量的進
口貨，同樣的也來自西歐各國，西歐之得到這個貿易的新
對象，是因為波羅的海諸國和俄國分了家，前俄國本是
它們生產品的市場，但自一九一八年以後，蘇俄決心把它
所有的外匯，向工業先進國家購置機械，而不向鄰國購買
消費品。

說到政治的環境，據羅維克和愛沙尼且自一九二
一年一九三四年，立陶宛自一九二二至一九二六年都是保
有國會組織，然而這三個國家深覺它們備受西方國
家的極權主義趨勢的包圍，實現民主政治的困難，一天天的
加多。武德馬赫斯（Waldemar Meier）在一九二六年建立其陶
兒的獨裁制度，三年以後，史米爾頓格（Smilgaitis）

繼起當政。一九三四年，拉脫維亞和愛沙尼亞各建立權力主義的政權，受軍人的支持。拉脫維亞壓制一切的政黨（共產黨通常被禁）。這些政權無一不是明顯的同情德國納粹主義。蘇政府在一九三四年之後，不免逐漸懷疑這三個波羅的海國家，認為它們有淪為德國攻蘇跳板的可能。當一九三九年夏天，蘇俄和英法談判軍事協定時，克姆林宮要求佔領波羅的海諸國。惟此項要求，西歐列強加以拒絕了，蓋恐接受了蘇俄的條件，會影響受德國威脅的各小國的態度。

一九四〇年蘇俄的佔領，第二次世界大戰爆發之後，蘇政府鑒於德國蓄意解放波羅的海諸國，日耳曼少數民族，據估計這種少數民族約佔人口百分之一點五至百

分之三十，乃要求波羅的海諸國的海空軍根據地在九月
廿八日，十月五日，和十月十日分別和愛沙尼亞，拉脫維亞
及立陶宛訂立互助條約。由於這三個條約的締訂，蘇政府
取得在上述三國中建設海空軍根據地的權利，和在根據
地上駐紮蘇軍的權利。且在每一場合中，蘇軍的人數都比
當地正規軍多。這三個條約聲明，上述各項權利，並不影響
波羅的海諸國的主權或政治經濟的體制。這種聲明，意在
安慰各該地人口中有地位的中等階級分子，蓋因他們二
十年來無時無刻不在懼怕共產主義。這三個互助條約，都
附帶有商務協定，目的在於增進蘇俄和波羅的海三國的
貿易。它們的商務關係，上文業已提到。過去因為波羅的海
三國脫離蘇俄，並喪失蘇俄市場而曾經脫節過。

不到一年以後，蘇聯責備波羅的海三國政府之締訂
軍事同盟，係違反上項互助條約，對於蘇聯的安全有極危
險的威脅，於是自一九四〇年六月十五日起，立陶宛，十
七日，拉脫維亞和愛沙尼亞，九日，對蘇維埃進佔的人，
悉被逮捕或被放逐。迄七月十四日和十五日，這三個國家，在
蘇維埃監督之下，舉行公民投票，贊成將它們三國合併入
蘇聯。反對黨的領袖，不是逃亡國外，就是被捕或被驅逐。是
年莫斯科舉行慶祝大會時，愛沙尼亞，拉脫維亞和立陶宛，
正式併入蘇聯，分別成為愛沙尼亞，拉脫維亞和立陶宛蘇
維埃社會主義共和國。就蘇維埃的觀點看，這種歸併，今日
仍保有它們法律上的地位，雖然自一九四二年德國攻蘇
之後，德軍先後佔領了他們。美國沒有承認蘇俄佔領的波

羅的海三國，後者迄今仍有正式代表並參加蘇聯的
波羅的海三國的黨言人沾沾自喜，以為他們的人民絕對
不甘心歸併蘇聯，因為蘇聯的文化、經濟的標準，大不如
他們自己的經濟文化標準。

〔東波蘭問題〕俄羅斯和波蘭的關係，幾世紀以來皆受
占俄羅斯和烏克蘭邊界糾紛的支配。俄波二國三番兩次
要求這個邊界。波蘭是根據歷史的理由，俄國則根據人種
學和軍略的安全。五十七世紀中葉，波蘭政府，對過日耳曼
化或俄羅斯化均抱野心。這十四世紀波蘭極盛的時代，
雖對美爾大帝放棄波蘭的要求，不想再要波蘭以前保護
的南部土地，因此這些地方日耳曼化了。凱特美爾大帝且
承認捷克統治西里西亞，和條頓國王統治東普魯士，但要

求在猶太俄國及波蘭地的治權。於波蘭十五世紀時，波蘭合併立陶宛（立陶宛）及普魯士（普魯士）尚於一四
一〇年大敗條頓武士於坦格羅（Tangro）（一四一〇）年，
年取得通達波羅的海的出口。後來波蘭於一六
紀和俄國屢次發生戰爭。至一七
七九年先被俄國與普魯士和俄國的公使。
國在這三次瓜分裏得了不少土地。學士莫是，波蘭人
的土地。

到了拿破崙戰爭之後，一八一
一年，維也納會議時，波蘭
國取得拿破崙崩滅後的華沙大公國的一部分。華沙大公國
去把它組織為波蘭王國，允許它有自由的憲法。後來因俄
國破壞這憲法，激起一八
三〇年波蘭暴動後，這憲法被廢

繼而實行俄羅斯化的政策。但是在二八六四年廢除波蘭境內俄國部份的農奴制，卻是帝俄政友。

降至一九一七年布爾希維克革命後，俄國所佔有的波蘭土地，又歸還給一九一九年巴黎和會後與的波蘭政府。在戰後數年中，波蘭領袖比蘇德斯基將軍，希望終可能擴張東部的國土。當一九一九年俄國始於混亂狀態時，波蘭軍隊侵入加里西亞東部。協約國則給予波蘭的維爾那(全名)也被波蘭軍隊佔領了。比蘇德斯基且在一九二〇年四月進攻蘇俄，其目的想把白蘭恩白俄羅斯和烏克蘭等處建立波蘭一統的帝國。波蘭軍隊成功地進佔烏克蘭的波蘭，但波蘭根據一九二一年締訂的里加條約，祇有已擴展的烏克蘭和白俄羅斯的土地。比蘇德斯基的反蘇俄反

革命的政策，許多波蘭人民稱它為愛國的政策，而蘇聯則認為是威脅安全的重大威脅。

同時，波蘭的農地改革，像在東歐和巴爾幹各地一樣，是受戰後農民領袖的逼迫，而反對大地主和軍部的。這兩個團體團結一致，擁護一九二三年業已退位的比蘇德斯基。比氏於一九二六年推翻緩和派自由黨份子和農民代表組織的波蘭政府，並建立軍人的獨裁制度。比蘇德斯基對國會的各克派，並反對烏克蘭獨立的要求，經過了好幾年鬥爭之後，終在一九三四年一月七日製定權力主義的憲法。波蘭外交部長俾克（莫斯科稱他為蘇聯的大敵）在同日和納粹德國簽訂互不侵犯協定。是年夏天，波蘭聲明，波蘭對國內少數民族應負義務的履行，不願再受國聯

的支配全國自由採取措施壓迫烏克蘭人猶太人和其他少數民族團結上述各種義務即少數民族條約中所規定而波蘭在一九一九年所接受的。

〔歸併於蘇聯〕當一九三九年十二月一日德國進攻波蘭時（時至同年八月廿三日德蘇互不侵犯協定締訂之後）蘇聯立即採取對抗的行動。十二月十七日蘇軍進攻波蘭東部。其理由是波蘭政府過去曾成為威脅蘇聯的意外事件之來源地。蘇政府不能漠視它親兄弟白俄羅斯人和烏克蘭人的命運而他們現在完全在聽天由命。十二月廿八日德蘇二國在莫斯科訂一友好條約和劃定最後的德蘇波蘭邊界的協定。並提出警告。德蘇兩國政府反對第三國干涉這種解決辦法。這次境界的劃分以波蘭人佔多數的波

南領土，歸給德國管治。蘇聯所取得的地方，就是少數民族中波蘭人佔最大多數的地方，這些地方的人口約有五百餘萬，波蘭人，四百餘萬，烏克蘭人，和一百餘萬白俄羅斯人。此外蘇聯又取得德羅荷龐赤地帶的管理權。德羅荷龐赤，絕未嘗為俄羅斯帝國的一部。

藉着和以上所述的波羅的海三國情形的類似過程，波屬白俄羅斯於一九三九年併入白俄羅斯蘇維埃社會主義共和國，波屬烏克蘭併為烏克蘭蘇維埃社會主義共和國。自那時起，波蘭東部雖在德軍攻蘇之後已被德軍佔領，但蘇俄聲明波蘭這些地方的一切居民是合法的蘇維埃公民，不能算做波蘭公民。一如斯柯斯基將軍的波蘭政府，在倫敦所聲明者然。

德國攻蘇之後，斯柯斯基對於波蘭與德問題，立即採取既往不咎的政策，藉着斯柯斯基總理的努力，奠定克姆赫宮和倫敦波蘭政府團結的基礎。蘇聯根據一九四一年七月三十日蘇波條約，承認一九三九年蘇德條約，關於更改波蘭版上各款業已喪失是效。但斯柯斯基將軍對蘇聯讓步的政策，是受兩方面的壓力而委曲求全，一方面波蘭民族主義者的，他們深怕赤俄對東波蘭的野心，再進一步未要求東普魯士，另一方面是莫斯科的，它逐漸表示對倫敦波蘭政府的目的表示懷疑，而未鼓勵在俄國境內組織波蘭愛國志士聯盟，由女作家華斯利斯卡（Halina Skłodowska）領導，並組織波蘭作戰部隊，由蘇軍供給軍需和訓練。蘇波關係的危機，為着德國所謂的凱丁（Kattin）暗殺事件，

曼少緩和一矣。斯柯斯基在一九四三年十月八日因飛機
在直布羅陀失事而慘死。他的繼承人密高拉芝克，立刻聲
明並與建立交通隔斷線妨礙蘇俄的心意。但蘇境內波蘭
人的環境，波蘭政府仍極固執。在波蘭國內外的大多數波
蘭人，咸願對蘇俄表示善意與諒解，不過主張此種諒解需
要雙方的合作。

〔烏克蘭的磨擦〕波蘭和俄國的磨擦由於烏克蘭人在
其一古代采邑的地位而惡化。這個采邑叫做卡爾巴。多
烏克蘭過去是奧大利的一部。第一次世界大戰之後，由巴
爾和會決議轉讓給捷克。這些烏克蘭人在一九一七年之
前散處於波蘭、俄羅斯和奧大利各地。人數約四十萬，其中
約有三千萬人。在一九三九年九月一日是居住在蘇聯境內

集生烏克蘭區域的烏克蘭人，反對十六世紀時波蘭
 統治的公國和強迫改信羅馬天主教等。他們受烏克蘭哥
 薩克人的支撐。後者是自由農。過去曾進入大草原地帶，多
 居於聶斯德爾河一帶。一六四八年，哥薩克人在齊米尼
 茨基(Симоницький)領導之下，反抗波蘭的統治，但
 失敗了。乃於一六五四年求援於俄國。俄波二國鬥爭之權
 一六六十年締訂的停戰協定，建立了聶伯河左岸和基輔
 一帶的俄國統治權。

第一次在界大戰時，德軍想利用烏克蘭，作為切斯城
 上統一的障礙。設烏克蘭國會於基輔，並扶立他們的
 傀儡新沙皇巴德爾(Бадер)為統治者。這一
 九一八年夏天，德軍被追擊退之後，烏克蘭國會的殘餘分

子建立彼魯拉 (Резерв) 政府，以它的反猶太人政綱見稱。到了俄羅斯烏克蘭肅清國會擁護者，和一九二〇年以後的波蘭侵略者後，蘇政府在這個原料豐富的地方，極力促進它的工業化，和他的農地集許化。農民反對集許化，因而有時在某些地方發生烏克蘭收穫失地主義者的運動，但波蘭和德國雖想轉移這種運動反對蘇俄，始終並未達到國家獨立運動的規模。我們应注意波蘭企圖佔取白俄羅斯和烏克蘭的反面，就是蘇政府特別聲明，它素曾向加爾巴多丁烏克蘭要求過計畫。加爾巴多丁烏克蘭以前是奧匈帝國的一部分，一九一九年歸併於捷克，它的人口以烏克蘭種佔多數。蘇政府且聲明，它不承認一九三八年慕尼黑會議授給捷克的疆土。

「比薩拉比亞和北布柯維拉」比薩拉比亞是落後而肥沃的農業地域，面積一七一五一方哩。自一八一二年俄國從土耳其取得斯土以後，直至一九一八年為止，它是俄羅斯帝國的一部。一九四〇年六月廿六日，德法在康邊森林簽訂休戰協定後不久，蘇政府向羅馬尼亞送出最後通牒，要求立刻歸還比薩拉比亞，並割讓北布柯維拉。羅馬尼亞政府已經受到關於匈牙利和保加利亞方面的土地要求，於六月廿八日接受這個最後通牒。紅軍於七月一日佔領比薩拉比亞和北布柯維拉。這是莫斯科根據歷史和人口的理由要求的。根據一九三〇年的統計，羅馬尼亞人佔比薩拉比亞三百餘萬人口的百分之五五點八，烏克蘭人和俄羅斯人一共只有百分之二十五。（俄國的舊統計數

突俄羅斯人和烏克蘭人佔百分之九十，窩雷斯六佔百分之十。北布柯維拉是一九一九年前奧匈帝國的一部。在北布柯維拉的拆瑞齊（Rzeszów）和斯托洛左納提（Stara Sól）兩個地方，烏克蘭人在四十七萬六千人口之中，至少佔一半。蘇政府的最後通牒主張，北布柯維拉的大多數人口，由於共同的歷史命運和共同的語言與民族性，業與蘇維埃烏克蘭聯繫一起。

「蘇芬關係」蘇芬關係，當其了簡直和芬波關係一樣多的困難問題。芬蘭為瑞典的公敵，一次投入俄國懷抱，是在十八世紀初頭二十年，彼得大帝發動戰爭攻出瑞典。查理第七的時候，查理第七戰敗而死之後，彼得大帝根據一七二一年尼斯塔德條約，由瑞典得來的疆土，和後來芬蘭

根據蘇芬第一次戰爭結果後，一九四〇年三月莫斯科和平條約所獲者頗為相似。彼得大帝就在從瑞典取來的叫做印格立亞之處，建立聖彼得斯堡，稱之為俄羅斯，朝聖歐洲的窗戶。此後，這個城市是舊俄帝國的京都，直至一九一七年帝國崩潰時為止。它和芬蘭只隔着狹窄的芬蘭灣，凡由芬蘭境內發動的任何攻勢，都很容易突破它。

當拿破崙戰爭時，瑞典在一八一一年割芬蘭給俄國。當時芬蘭在自治方面很有成就，但依舊是瑞典的一省。後來俄皇沙皇第一，採納他顧問斯波爾斯基的建議，在一八〇九年建立芬蘭為一政治的單位，稱為芬蘭大公國，許它制定憲法，而俄政府在其特權範圍方面，並沒有干涉它，直至一八九九年為止。

十九世紀時，芬蘭人、波蘭人、捷克人和歐洲其他人
民一樣，生活在大國統治之下，看到強盛的民族主義運動
的勃興，起先為反抗帝國統治團體的瑞典人而奮，至一八
九九年之後，俄國企圖俄化芬蘭並擴展集權統治於芬蘭
時，這民族主義轉變而反抗俄國。當一九一七年三月克爾
斯基革命時，芬蘭人脫離了俄國。芬蘭民族主義者（他們的
一個最出名領袖是孟尾尔亨姆將軍，現升任元帥）一方面
反抗俄國的統治，一方面又反抗一九一七年十一月得到
大權的俄羅斯布爾希維克的勢力。在這双重奮鬥中，他們
得到德國的支持，和俄國作戰，直至一九一八年三月為止。
一九一八年十二月六日，芬蘭國會正式宣布芬蘭獨立，並
經該政府承認。後來，希望成立蘇維埃共和國的努力，並

和懼怕革命的工中等階級產生衝突。蓋尼爾斯姆將軍乃
藉德國的援助，壓服工人的叛變。斯維胡德（Sveinsson）為
新芬蘭共和國之臨時總統，他是公認的親德分子。

當一九一九至三九年時，芬蘭人維持代議制的政府
形式，未便說它是法西斯主義。芬蘭政府乃一再表示對半
法西斯主義運動的相當懷柔，以一九三〇年彈壓時期中
黃生武裝的拉浦（Lapp）運動為著。這個團體，招募擁
護蓋尼爾斯姆彈壓一九一八年五六叛變的分子，強迫芬
蘭國會宣布共產黨和一切共黨工人組織為不合法團體。
蓋尼爾斯姆於一九三〇年選舉斯維胡德任共和國總統，而以二票
的多數，制勝進步黨總統候選人斯塔爾堡。但在一九三二
年雷拉浦總奪取大權建立法西斯政權時，它失敗了，但並

沒有嚴重處置它的領袖而統治團體仍企望得到德國的援助以攻蘇。同時還有一事應提到當兩次大戰的間歇期間芬蘭共和國實行了許多重要的國內改革。其注意教育和文化分配。芬蘭和西方國家如英、德、美等的貿易關係也有長足的進展。

〔一九三九至四〇年第一次蘇芬戰爭〕一九三九年十一月蘇俄之攻占芬蘭。主要動機蓋恐莫斯科加入歐洲戰爭。德國會利用芬蘭在波羅的海上的根據地進攻蘇聯。當芬蘭拒絕莫斯科的要求。歸還割地喀里利亞。作為割取這些根據地的交換條件時。蘇維埃政府大大低估芬蘭國內的團結力量。和芬蘭人的民族意識。而後攻芬蘭。竟認為此種目的的達到。既很輕便。而且時間上也不會多久。蘇政府

想建立芬蘭芬維埃政權，由奧托·維爾西寧領導，但完全失敗。蘇俄自知欲攻占芬蘭，必須打個大規模的戰爭。

根據一九四〇年三月十二日莫斯科和平條約，芬蘭割喀里利亞海峽給蘇俄，並包括它的第二大城維堡和它出海的蓋尼爾亨姆線堡壘。芬蘭並割讓刺多牙湖、佩伊薩的湖濱地帶和它北極海岸的地區。刺多牙湖是歐洲最大的湖，因此歸由蘇俄統治。北極海的地帶，給予蘇俄控制貝柴摩暖水港的戰略權。貝柴摩港以前是俄國的地方，後來未嘗成為芬蘭王國的一部分，但蘇政府根據一九二〇年和約把它割給芬蘭。芬蘭又將芬蘭灣上塔林灣島租給蘇俄，租借期間三十年。這座半島在第二次戰爭之前芬蘭拒絕接受每年八百萬馬克的代價，將它出賣或租借給蘇俄。

作為蘇俄海陸軍的根據地。此外芬蘭同意一九四〇年建設的鐵路經過它的領土，由俄國白海運至芬蘭與德境間密加爾維克，許蘇俄貨物由俄國經過它的北極海地帶免稅運至挪威，並放棄它北極海面海軍艦或潛艇的權利。

芬蘭割給蘇俄的各地，擁有森林和農業的重要資源。住在這些地方的芬蘭人，只有百分之二想再居留下去。芬蘭在戰後，因而遇到安置四十餘萬難民的問題。由於一九四〇年三月廿一日的命令芬蘭轉讓給蘇俄的地方，除直接列寧格勒的小部份外，都歸屬於芬蘭，芬蘭則更自治。芬蘭與蘇俄主義共和國，而這些共和國後來成為喀累利亞和芬蘭合併的、独立的時空芬蘭共和國。

一九四一年一月德國攻蘇之後，芬蘭又和蘇俄發生第二次戰爭。芬蘭政府雖否認它和德國勾結，但我們知道芬蘭境上駐有若干師團軍隊，因此蘇政府一口咬定德軍五一九四二年攻打蘇俄南部時，曾利用芬蘭軍隊作戰。外間更進而說芬蘭人民親和蘇俄訂立和約，但蘇政府表示，除願接受一九四〇年的條件外，其他任何條件一概免提。芬蘭自己的地位很複雜，它怕聯合國家如果勝利，將讓它單獨對蘇俄的要求，不會或且沒有希望得到美國或美國的援助。大多數芬蘭人希望芬蘭獨立，排脫德國或蘇俄的統治。蘇政府表示，它並不想割讓芬蘭的全部土地，但尤要堅持一九四〇年的邊界。如何解決這個問題，彼此解決東波蘭問題或波羅的海三國問題更難，除非英美

蘇能夠和表美濟成三若千種歐羅組織並和在世界各洲的國際組織密切聯繫。

〔尋求通海的出口〕一九三九年蘇俄之改裝芬蘭人揣測蘇政府有意謀取通達北海的出口，於是經芬蘭和挪威而達大西洋。誠然芬俄的領土擴張可以認為是在尋覓通達公海的不凍港——北經波羅的海經達尼爾海峽再越過西伯利亞而至太平洋有人懼怕蘇俄乘聯合國家勝利的機會不但會企圖在波羅的海設立它的統治權且將向西發展而這一與瑞典相當的威懼瑞典王過去數世紀中常與俄國在波羅的海爭戰但挪威流亡政府曾表明蘇俄想經過它的領土而尋求通海出口這是不可能的同時在南方土耳其也表示疑慮又怕蘇政府企圖取得達達

尼爾海峽的控制權，以便取得經過地中海，再達大西洋的出口。無疑的，當勝利時，蘇政府將極力為蘇俄儘量爭取大國的必要條件。在這些必要條件中，俄國有史以來所缺乏的，就是通達大西洋的直接出口。但蘇政府要求的正確方式和達到要求目的的方法，畢竟受下列兩項的影響：一、在第二次世界大戰中，和蘇聯聯合一致的其他大國的態度；二、它預備在後與歐洲中，和其他各國和表友濟。假使其他大國預備保證蘇俄能夠得到通達大西洋的出口，經過波羅的海和地中海而無障礙，那麼蘇政府也許會心滿意足，覺得無需採取若干方式統治毗鄰波羅的海和黑海諸國的土地。

〔東歐的將來〕說到東歐的將來，倫敦泰晤士報一九四

三年三月十日的社評說，歐洲安全的實現，將視美蘇聯合不斷的警備而定。縱使英蘇二國的一方袖手旁觀，或回復到孤立政策，那末德國的擴張勢力，又將變成不可避免的局勢。這篇社論引起美國人士相當的討論，它象徵歐戰以後排斥美國的外國，並經若干美國批評家加以確定。但事實上，除非東亞有著安全，而歐的安全根本談不到，而東亞的安全，除非有著蘇俄的軍事力量支持，是得不到的。這一點我們不得不坦白承認，惟美國人士尚未澈底了解。

該社評的一點，而為美英若干觀察家忽視者，是它說明蘇俄當勝利時，因為這個勝利，大大憑藉它的非常努力，勢將享受和各同盟國同樣的權利，自己攷量它疆土安全所需要的條件。因為蘇俄的同盟國願意承認甚至並欲

承認蘇俄軍隊去擊敗德國的土地實力中所佔的重要地位，而它們不預備允許的卻是蘇聯有權處置關於鄰近它西部邊境各地的戰後地位。倫敦和華盛頓主張這問題不僅和蘇俄有關，凡是立勝利之後，追求建立和平的聯合國家都有關係。去美英政府方面，有若干人士想讓蘇俄自由解決東歐的土地問題，這也是實情。況英國人民覺得他們深受蘇俄的恩澤，因為德國攻蘇之後，他們沒有遭到德國的轟炸。但一般說來，倫敦和華盛頓盛行的意見是，目前比較聰明的辦法，莫過於暫緩解決重要的土地問題，等到動心國家默許時再談。否則，因為關於這些問題的意見相左，會影響到盟國軍事上的團結。這是不該冒險的。此外，一般覺得蘇俄對於戰後普魯士、奧國和巴爾幹半島的將特別用心。

而英美也不能不考慮那些居民的命運，以免違反大西洋憲章和其他正式宣言裏英美所託的字面與精神。然如鼓勵蘇俄獨自去處理東歐，就最足以證明英美的想在西歐南歐和中歐，不願蘇俄而自由行動。

縱使神、問題的解決，各方面都能滿意，而戰後東歐土地的調整，會引起許多麻煩，不管有多大聰明和遠大眼光的政治家，誰都不能勘定這個地區的邊界，而能博得全伴接受，蓋其人口，因不斷移民的關係，非常複雜。況在同時，那些國家屢被德國和俄國蹂躪，莫不渴望獨立。這種願望，自能獲得世界各地愛好和平民族的同情，如尊重，那麼，在這非常多事的區域中，各小國的安全，何能保證，尚敢相信它們所謂的獨立，不至受它們隣邦之壓力摧殘嗎？

東歐和巴幹人民地利的區域聯邦觀念，當此戰時，曾經得到一般的擁護，且波蘭和捷克以及希臘和南斯拉夫業經訂立協定。但這種性質的區域協定，顯有兩個主要的障礙：第一，它們不是代表強力的結合，而是代表弱小的團結。因此，弱小國家組織的任何聯邦，德國或蘇俄的壓力，都足以打破第二，這種區域聯邦，每城免不了猜疑，它依然恐怕這種聯邦的成立，成為邊境各國的交通隔斷線。如一九一九年協約國所發起者然。蘇俄的猜忌，使捷克總統貝奈斯推翻波捷戰後復兵的協定。貝奈斯認為蘇俄加入幹旋戰時歐洲是使歐洲安全不可分割的。

鑒於上列種種之困難，似乎東歐和巴幹各小國的最最大希望，要着戰後英美的繼續團結而定。這種團結可以

避免新黠武主義德國的復活，且給各小國一種保證，保證
它們的命運不必由權利的蘇俄去擅自決定。

(未完)